

第 70 届贸发理事会中国代表团发言稿

一般性辩论

(2023 年 6 月)

尊敬的理事会主席哈什米大使，

尊敬的格林斯潘秘书长，

女士们、先生们：

首先，我谨代表中国代表团感谢格林斯潘秘书长所做的详实报告，祝贺哈什米大使当选本届理事会主席，相信本届理事会将在您的领导下顺利开展各项工作。同时，也对前任理事会主席哈桑大使过去一年富有成效的工作表示衷心感谢。

中国代表团赞同坦桑尼亚代表“77 国集团+中国”、泰国代表亚太组所做发言，并愿做如下补充：

刚才，格林斯潘秘书长对贸发会议的工作做了全面报告。去年，在新冠疫情仍然肆虐的情况下，贸发会议克服困难开展大量工作。例如，发布了 239 个出版物或研究分析文件、在 73 个国家开展了 225 个合作项目、举办了 112 项活动、媒体曝光度提高了 24%。在联合国秘书长古特雷斯成立的全球粮食、能源和金融危机应对小组中，贸发会议发挥了重要作用。全球化与发展战略司启动“一带一路”倡议平台，分享南南政策经验；投资和企业司跟踪全球投资趋势和税收改革，深入研究气候变化减缓和适应的投资情况，发布了可

持续融资观察平台；国际贸易和商品司帮助 20 多个非洲国家发展绿色产业链，持续跟踪研究塑料污染、创意经济、消费者保护和竞争政策等议题；科技与物流司的 ASYCUDA 在 102 个国家使用，电子商务周聚焦数字化转型，贸易便利化措施支持全球供应链畅通稳定；非洲、最不发达和特别方案司支持非洲大陆自贸区取得务实成效，开展生产能力指数和评估等。中方对贸发会议在秘书长带领下所做工作努力表示高度赞赏。

主席先生，

今年，落实 2030 年议程的时间表已过半，但各国特别是发展中国家面临多重危机和挑战，可持续发展目标实施进展明显不及预期。人类刚刚走出新冠疫情的阴霾，经济复苏步履维艰，发展鸿沟不断拉大，地缘冲突不断加剧，全球发展进程严重倒退。今年贸发会议将举办第八届全球投资论坛，明年是贸发会议六十周年，也是“七十七国集团”成立六十周年，2025 年还将召开贸发十六大。中方期待贸发会议在当前复杂的国际形势下，在全球经济治理中发挥更大作用，扩大在贸易和发展相关问题上的影响力，充分发挥各司职能并协调配合，通过研究分析、共识建立、技术合作三大支柱，妥善处理发展中国家需求和优先事项，加大支持力度，帮助他们复苏经济。中方愿一如既往地支持贸发会议，并与各成员国一道，帮助发展中国家落实 2030 年议程，实现共

同繁荣。为此，中方愿分享以下三点看法：

一、坚持团结合作，努力落实 2030 年可持续发展议程

实现可持续发展目标不仅需要坚定的承诺，更要靠切实的行动，需要国际社会团结合作，将发展置于全球宏观政策继续加把劲努力落实 2030 年议程。中方提出全球发展倡议和“一带一路”倡议，为落实 2030 年议程贡献了中国智慧和方案，有效推动国际社会重新重视发展问题，搭建合作平台，汇聚发展资源，应对发展挑战。

二、坚持开放包容，为世界经济复苏注入确定性

当前，全球经济面临严峻挑战，不确定性、不稳定性突出。我们要坚持和平、发展、合作、共赢，加强宏观经济政策协调，促进更加包容、平衡、可持续的经济复苏。在不确定的世界中，中国的确定性是维护世界和平与发展的中流砥柱。不论世界发生什么样的变化，我们都将始终坚持改革开放。中国开放的大门只会越开越大，通过中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会、中国国际投资贸易洽谈会等各类展会平台，不断以中国新发展为世界提供新机遇，更好惠及各国人民。

三、坚持多边主义，共建开放型世界经济

当今世界正处于百年未有之大变局，世界多极化、经济全球化历史潮流势不可当。国际社会应坚持真正的多边主义，携手应对全球性挑战，推动国际投资和贸易复苏。要遵

循经济规律，坚持市场原则，促进生产要素自由流动，维护货物服务生产和供应体系，打造便利、高效、安全的产业链供应链。要共同反对单边主义、保护主义，反对将经贸问题政治化、武器化，反对搞阵营对抗、无序竞争、经济碎片化。中方愿坚持经济全球化正确方向，坚定支持以规则为基础、以世贸组织为核心的多边贸易体制，积极参与全球性议题探讨和规则制定，维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。

主席先生，

目前，中国经济增长势头强劲。一些国际机构上调了对中国经济增长的预测。中国经济已深深融入世界经济各领域。中国是 140 多个国家和地区的主要贸易伙伴，连续 10 年对全球经济增长的贡献率超过 30%，货物与服务贸易总额连续两年居全球第一，吸收外资全球占比从 8.2% 提升到 11.4%，对外投资稳居全球前三，是全球第二大消费市场，数字经济规模连续多年稳居世界第二。中方愿与贸发会议和各国一道，加快落实全球发展倡议，推进高质量共建“一带一路”，培育全球发展新动能，为全球投资和贸易复苏注入动力，为构建人类命运共同体贡献中国力量。

谢谢大家！